

# 我省全面推行国家基本药物制度

## 各级各类医疗机构全面配备并优先使用国家基本药物 促进上下级医疗机构用药衔接 明确时间表和路线图

**本报讯 记者王敏娜报道** 为贯彻落实《国务院办公厅关于完善国家基本药物制度的意见》，近日，《辽宁省人民政府办公厅关于完善国家基本药物制度的实施意见》（以下简称《意见》）对外发布，深入推进国家基本药物制度，健全药品供应保障体系，保障群众基本用药，减轻患者用药负担，缓解群众“看病贵”难题。

国家基本药物制度是药品供应保障体系的基础，是医疗卫生领域基本公共服务的重要内容。结合我省深化综合医改需要，力求在解决重点问题上取得新突破，省政府在国家政策的基础上，对部分内容进行了创

新，特别是在强化基本药物主导地位、促进上下用药衔接方面，加大了推进力度。

《意见》明确提出，省域内各级各类医疗机构全面实施国家基本药物制度，不仅限于公立医疗机构，还包括纳入基本药物制度管理的非公立医疗机构；不仅限于基层医疗机构和村卫生室，还包括二、三级医疗机构；不仅限于综合医疗机构，还包括专科和妇幼保健机构；不仅限于西医医疗机构，还包括中医院。

《意见》要求，各类医疗机构配备使用国家基本药物在数量和采购金额上均要达标，以突出国家基本药

物的主导地位。除国家另有规定外，原则上公立的和纳入国家基本药物制度管理的非公立基层医疗卫生机构、村卫生室国家基本药物配备使用数量比例应达到80%以上、采购金额比例应达到60%以上；二级综合医院及中医院应分别达到65%以上和35%以上；三级综合医院及专科医院及妇幼保健院国家基本药物配备使用数量比例应达到53%以上，采购金额比例比照同级别综合医院可下调5%。

除此之外，为保障基层首诊、双向转诊、分级诊疗用药需求，促进国家基本药物使用衔接，《意见》提出，各级医

疗卫生机构要以国家基本药物配备使用管理为重点，在全面配备优先使用国家基本药物的基础上，规范上下级医疗机构用药的品种、剂型、规格，不同层级医疗卫生机构之间尤其是医联体、医共体内部分上下级医疗卫生机构之间基础用药目录要互相衔接统一，实现上下联动，统一集中采购。

为推动该项工作落实落地，省卫生健康委将开展上下级医疗机构用药衔接试点工作作为全省2019年“大病不出县”两年行动计划县域综合医疗卫生健康重点工作之一，全力推动。省卫生健康委药政处还制定了《辽宁省上下级医疗机构用药衔接试

点工作方案》，明确了试点时间表和路线图，以紧密、整合型县域医共体为切入点，建立医共体内县乡村三级统一目录、统一采购、统一配送、统一结算的药品使用和供应保障制度。至2019年底，“大病不出县”行动计划县域综合改革试点地区的一个医共体内上下级医疗机构至少5种慢性病、常见病或多发病实现基础治疗用药目录衔接。

此外，《意见》提出，将国家基本药物制度实施情况纳入各级政府绩效考核体系，确保取得实效。相关部门要细化政策措施，健全长效机制，加强协作配合，形成工作合力。

## 沈阳市通报十起水污染环境违法典型案例

# 电镀厂废水镍超标791倍被罚100万

沈阳一电镀厂废水未经处理直接排放，镍超标791倍，已涉嫌污染环境犯罪，被依法处100万元罚款。

近日，沈阳市生态环境局公开通报十起水环境违法典型案例，涉及污水直排偷排、污水处理厂超标排放、企事业单位超标排放、畜禽养殖污染环境、未安装水污染物在线监控设施等五类水环境违法行为，多起案件移送公安机关。

## 上半年沈阳环境违法案件立案155起

年初以来，沈阳市综合采取工程措施、生态措施、管理措施，全面向水污染宣战。然而仍有一些单位和个人无视环境保护法律法规和社会责任，心存侥幸，违法排污，造成了恶劣后果。沈阳市生态环境局相关负责人介绍，本次对十起水环境违法典型案例进行公开通报，为切实以案示警，希望全市各单位引以为戒，自觉守法。市生态环境局将继续坚持铁腕执法，有法必依，执法必严，违法必究。

沈阳市生态环境事务服务与行政执法中心副主任于洪存介绍，今年上半年，沈阳市生态环境局在日常监管执法的基础上，相继开展了蓝天保卫战专项执法百日行动和污水处理厂、污水处理设施、涉水重点行业企业、畜禽养殖企业、集中式水源地等14项执法专项行动。

半年来，全市共出动现场执法人员6729人次，检查污染源企业7026家次，发现310个环境问题。其中，立案155起，查封扣押案件30起，移送公安机关案件9起。

## 前6个月沈阳超标断面同比减少一个

治理水污染、保护水环境是全市人民的共同期待，也是沈阳市打好污染防治攻坚战的重中之重。沈阳市生态环境局水生态环境处副处长刘景介绍，去年10月以来，沈阳市大力开展影响水体达标问题“大排查、大交办、大整改”活动，全市累计发现、交办涉水环境问题1206个，其中污水直排问题256处，其中223处已完成整改。

此外，沈阳市政府每周调度水体达标工作进展，出台《沈阳市水体达标攻坚战巡查整改工作考核办法（试行）》，聘请水体达标第三方管控团队，坚持每日巡查、即时交办、限时整改、定期重访复查机制；制定《沈阳市跨区断面水质对比考核实施办法（试行）》，将全市省考以上17个断面中涉及的35条主要河流的65个断面实施加密监测，每半月监测一次；相继组建第三方团队、护河员、志愿者及正风肃纪监督员四支队伍。

一系列的水污染治理举措带来了水体和水质的逐渐改善。刘景称：“今年前6个月，全市17个省考以上断面中，7个断面超标，同比减少1个。化学需氧量、生化需氧量、氨氮、总磷、高锰酸盐指数5项主要污染物浓度较去年同期降低10%以上。”此外，省考以上断面平均水质综合指数为9.22，较去年同期11.47，改善19.59%。

## 水污染环境违法典型案例

### 第一类 生产污水直排偷排案

#### 案例一：含镍废水直排 被处以100万元罚款

今年5月8日，沈阳市生态环境局大东分局对刘丽华电镀厂进行现场检查，发现该单位电镀废水未经处理直接排放。经现场对其排放的废水进行采样监测，该单位两个排放口排放的废水中镍分别超标25.8倍和791倍，超标倍数巨大，已涉嫌污染环境犯罪。大东分局依法对其处以100万元罚款，并将此案件移送公安机关。

#### 案例二：废水经雨水管网直排 查封生产设施

今年7月2日，沈阳市生态环境局经济技术

开发区分局对沈阳电镀有限责任公司进行现场检查，发现这家清洗车间地面、清洗电镀和酸洗周转槽产生的废水，经雨水收集并直接排入雨水管网后排入细河，造成细河排污口废水超标。经检测，镍排放值超限10倍以上。次日，该单位生产设施被查封，案件被移交公安部门。

#### 案例三：私设暗管排污 被罚10万

今年4月1日，沈阳市生态环境局法库分局对沈阳市嘉阳包装制品厂进行现场检查，发现该单位私设暗管排放污水。法库分局对其罚款10万元，并将此案件移送公安机关。

### 第二类 污水处理厂超标排放案

#### 案例四：尾水大肠菌群超标53倍 被罚65万元

今年2月26日，沈阳市生态环境局康平分局对康平县城北污水处理厂进行现场检查，检查时该污水处理厂正在运行中，经沈阳市环境监测中心站对其处理后排放的尾水采样监测显示，该单位排放的尾水中大肠菌群超标53倍。康平分局依法对其处以65万元罚款。

#### 案例五：污水处理厂废水氨氮超标 被罚52.8万

沈阳浑南桃仙污水处理厂在线监测数据多次出现超标现象，今年5月17日，沈阳市生态环境局浑南分局环境监测站现场对该处理厂总排放口进行了采样，监测结果显示，该单位废水总排出口排放的处理后废水中氨氮超标2.64倍，浑南分局对其处以52.8万元罚款。

### 第三类 企事业单位超标排放案

#### 案例六：酱腌菜厂排水超标 被罚80万元

今年1月22日，沈阳市生态环境局新民分局对位于新民市张家屯镇堡子村的沈阳市雨鑫酱腌菜厂进行现场检查，发现该厂生产废水经沉淀池暂存后外排，外排水中化学需氧量超标197倍，责令该单位立即停止违法行为并处以80万元罚款。

#### 案例七：医疗废水PH值超标 被罚10万元

今年3月20日，沈阳市生态环境局铁西分局对沈阳市第五人民医院现场检查和监督性监测，发现该单位医疗废水中PH值排放浓度超过排放标准0.25倍。铁西分局对其下达了责令改正违法行为决定书，并罚款10万元。

### 第四类 畜禽养殖污染环境案

#### 案例八：养殖场粪便堆路边 罚款5000元

今年3月18日，沈阳市生态环境局新民分局对位于新民市大红旗镇营房村的新民市大红旗宋桂娇养殖场进行现场检查，发现该单位在没有污染防治设施的情况下，将养殖粪便直接堆放在厂区外东侧路边沟，被雨水冲走后污染环境。新民分局依法责令其限期改正并处罚款

5000元。

#### 案例九：养殖场粪便清运不及时 被罚3000元

今年5月25日，沈阳市生态环境局辽中分局对辽中区肖寨门镇妈妈街村张万德养殖场进行现场检查，该养殖场对粪便收集、贮存、清运不及时，造成畜禽养殖废弃物渗出、泄漏。辽中分局责令其改正违法行为，并处罚款3000元。

### 第五类 未安装水污染物在线监控设施案

#### 案例十：未安装在线监控设施被罚20万

今年5月27日，沈阳市生态环境局苏家屯分局对中国铁路沈阳局集团有限公司苏家屯机务段进行现场检查，发现该单位西污水站未安

装COD、氨氮、总氮在线监测设备，东污水站未安装总氮在线监测设备。苏家屯分局对其罚款20万元。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 张阿春

## 沈北第四届湿地文化节开幕 泛舟赏荷花

**本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王月宏报道** 昨日，第四届湿地文化节暨辽河七星湖景区首届荷花节在沈北新区举行。在开幕式上，辽河七星湖景区被授予《游客最喜爱的辽宁五十佳景区》《旅游摄影协会基地》荣誉称号。

作为2019中国沈阳国际旅游节夏季游系列活动之一，由沈阳市文化旅游和广播电视局大力支持，本次活动以“沈北荷韵香溢七星”为主题，打造泛舟赏荷花、泛舟撒网、钓胜于鱼、特产展销、星空露营等系列活动，推陈出新、寻找亮点，为游客在夏季游、生态游出行上增添新选择。

沈北新区第四届湿地文化节依托沈北新区秀美的自然风光和深厚的文化底蕴，通过独具特色的品牌文旅活动，丰富和活跃了广大市民的文旅生活，打开了沈北新区生态游的品牌，彰显了湿地旅游特色，展现了沈北文化、生态、自然、现代、宜居的城市形象，大大提升了沈北新区文旅活动的知名度和美誉度。

## 首届沈阳东北亚国际马术文化节8月举行

**本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者徐月姣报道** 首届沈阳东北亚国际马术文化节将于8月24-25日在和平区沈水湾公园举行，除了精彩的开闭幕式和国际马术文化演出外，还包括国家一级FITE国际定向马术三项赛-越野障碍赛(PTV)、国家一级FITE国际定向马术三项赛-步态控制赛(MA)、国家级FITE中国国际骑射大赛-沈阳站比赛等三项精彩的旅游型马术竞赛，以及国际马文化旅游高峰论坛、东北亚马业及文旅产品展等产业内容，还包括了世界马文化摄影绘画图片展、“小马王”儿童马术嘉年华游艺活动、名马选秀与展示等广大群众能够参与的内容。此次活动也是“品质和平”东北亚高品质生活节和“浑河之夏”文化艺术季的一部分。